Baupaket Anpassungseinheit R 6915

Diese transistorisierte Anpassungseinheit ist ein sogenannter Emitterfolger, der als
Impedanztransformator arbeitet. Die Eingangsimpedanz betrdgt etwa 2'200'000 Ohm
bei einer Ausgangslast von 22'000 Ohm. Deshalb ist diese Schaltung u.a. sehr geeignet
als '"Anpassung'' hochohmiger Signalquellen an Transistorverstirkern. Die Eingangs-
impedanz der Transistorverstdrker istim allgemeinen ndmlich zu niedrig (10'000 bis
50'000 Ohm) fiir Kristall-Pickups oder sogar Kristallmikrofone. Wird zur Erhohung
der Eingangsimpedanz ein Widerstand in Serie geschaltet, so nimmt die Empfind-
lichkeit ab. Zusiitzlich werden in den meisten Fiéllen die hohen Téne abgeschwiicht,
Dic transistorisicerte Anpassungseinheit gibt die richtige Losung: Die Eingangsimpe-
danz wird betrdchtlich erhoht ohne Einbusse an Empfindlichkeit oder Beeinflussung
der Wiedergabecharakteristik.

Liste der Einzelteile

Montageplatte mit gedruckter Verdrahtung

Transistor: TR - BC 148

Widerstédnde: R 1 -680'000 Ohm - blau, grau, gelb
R 2 - 150'000 Ohm - braun, griin, gelb
R 3 - 270'000 Ohm rot, violet, gelb
R 4 - 220'000 Ohm rot, rot, gelb
R 5
ci
C2

- 10'000 Ohm - Einstellpotentiometer

Kondensatoren - 100'000 pF - braun, schwarz, gelb
- 10 uF
C3- 10 uF
C4 - 100 uF

Die Montage ist einfach, wenn folgende Anleitungen gut beachtet werden:
1. Lesen Sie zuerst griindlich die allgemeinen L6t- und Montage -Anleitungen und
befolgen Sie diese.
2. Alle Widerstidnde und Kondensatoren werden auf die Montageplatte gesteckt, wobei
die Anschlussdrihte so tief wie moglich in die Lécher kommen.
3. Beachten Sie bei den Elektrolytkondensatoren C 2, C 3 und C 4 die Lage der
Rillen im Gehéduse, die mit der Zeichnung libereinstimmen muss.
4, Das Einstellpotentiometer R 5 bleibt wegen der Form der Anschluss-Stifte etwas
oberhalb der Montageplatte.
Die richtige Lage des Transistors ergibt sich aus der Form des Gehduses und der
Anordnung der Anschluss-Stifte.
Die Speisespannung darf 9 - 18 V betragen und muss zwischen den Punkten + und - ang
schlossen werden. Der Strombedarf ist niedrig (0,5 mA bei 9V, 1 mA bei 18 V),
weshalb fiir eine oder einige Anpassungseinheiten, eventuell noch kombiniert mit
Vorverstirkereinheiten, bereits kleine 9 V Trockenbatterien (z.B. 6 F - 22 TR) aus-
reichen, Fiir Netzspeisung kann eine kleine Speiseeinheit (z. B. R 6704, 9 V/30mA)
verwendet werden. ,
Mit dem Einstellpotentiometer R 5 kann die Verstédrkung der Anpassungseinheit, falls
erwiinscht, herabgesetzt werden, so dass eine gute Anpassung an einen Verstérker
erreicht werden kann. Wenn R 5 ganz nach rechts gedreht ist (also Uhrzeigerrichtung
ist die Verstirkung maximal ( 1X).
Die Eingangssignalspannung darf bei 18 V nicht hdher als 6 V und bei 9 V Speise-
spannung nicht hoher als 3 V sein.
Die Eingangsimpedanz der Anpassungseinheit ist einigermassen abhéngig von der
Abschlussimpedanz. Ist letztere hoher als 22'000 Ohm, so ist deren Einfluss jedoch
vernachldssigbar und die Eingangsimpedanz ist etwa 2'200'000 Ohm ohne R 1 und
500'000 Ohm mit R 1 = 680'000 Ohm. Bei niedriger Last am Ausgang erniedrigt sich
auch die Eingangsimpedanz, bleibt jedoch immer bedeutend hoéher als die Ausgangs-
last. Bei einer Last von 4'700 Ohm betrigt die Eingangsimpedanz z. B, immer noch
1'000'000 Ohm. Andere, (niedrigere) Eingangsimpedanzen bei einer bestimmten Last
sind zu bercechnen. Fiir R 1 ist ein anderer Widerstandswert zu wéhlen. Dieser Wert
lisst sich anhand der Formel R 1 = Z'i x Zi Ohm berechnen,
Z'i - Zi
Hierin ist Zi die gewiinschte Eingangsimpedanz und Z'i die Eingangsimpedanz ohne
R 1;
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Fiir einige ""bekannte' Werte ergibt diese Formel, fiir Z'i = 2'200'000 Ohm,
folgende (abgerundete) Werte fiir R 1:

Zi = 500'000 Ohm mit R 1 = 680'000 Ohm
Zi = 330'000 Ohm mit R 1 = 390'000 Ohm
Zi = 100'000 Ohm mit R 1 = 100000 Ohm
Zi = 47'000 Ohm mit R 1 =  47'000 Ohm
Bei diesen Werten wird Zi fast ausschliesslich von R 1 bestimmt,

Eingang und Ausgang der Anpassungseinheit sind markiert mit IN resp. U,

Schliessen Sie an die beiden Anschlusspunkte am besten abgeschirmte Kabel an,
deren Ader an Punkt IN resp. U geldtet werden. Die dazugehdrigen Abschirmungen
werden an die in der Néhe liegenden Massepunkte (1) angeschlossen. Falls der

Ein- oder Ausgang an einem Punkt angeschlossen wird, worauf Spannung gegeniiber
Masse vorhanden ist, so ist die Arbeitsspannung von C 1 und C 3 sowie die Polaritit
des C 3 zu beachten. (Arbeitsspannung C 1 = 250 V, Arbeitsspannung C 3 = 16 V mit
Minusseite am Ausgang.) '
In einem Mischverstirker, wo der universelle Vorverstidrker R 6905 als Eingangs-
verstdrker fiir Mikrophon, Magn.Dyn. Tonaufnehmer oder #hnliches verwendet wird,
kann die Anpassungseinheit R 6915 fiir Kristall-Tonaufnehmer oder ''gewohnliche'
keramische Aufnehmer eingesetzt werden.

Der Ausgang der Anpassungseinheit wird dann an einen Potentiometer von 47'000 Ohn
(logarithmisch)angeschlossen, dessen Mittelabgriff via einen Widerstand von

22'000 Ohm mit dem Eingang des gemeinsamen Verstdrkers verbunden wird.

Eine Tonregeleinheit R 6903 soll an eine niedrigere Impedanz angeschlossen werden,
Falls vor dieser Tornregeleinheit nicht ein universeller Vorverstirker R 6905 oder
ein Rausch- und Rumpefilter R 6913, die selber eine niedrige Ausgangsimpedanz
aufweisen, geschaltet ist, kann hier die Anpassungseinheit eingesetzt werden. Der
Ausgang der Anpassungseinheit wird somit mit dem Eingang der Tonregeleinheit

R 6903 verbunden; der Eingang der Anpassungseinheit ist dann geeignet fir z.B.
einen Kristalltonabnehmer,

Ein Grammophonanschluss (nicht geeignet fiir Fernseh- und Radiogerite, die mit
Rohren ausgeriistet sind) an einen Transistorradio oder Transistorverstirker mit
dementsprechender Empfindlichkeit und Impedanz ist moglich, indem der Ausgang
der Anpassungseinheit am L.autstirkeregler angeschlossen wird. Nehmen Sie dazu
die dusseren Anschliisse des Reglers (Potentiometer) und beachten Sie dabei die
""empfindliche" und die "unempfindliche' Seite.

Falls erwiinscht, kann ein Umschalter dazwischen geschaltet werden, womit die
"empfindliche" Seite des Lautstirkereglers von der normalen Verdrahtung auf die
Anpassungseinheit geschaltet werden kann, Der Eingang der Anpassungseinheit ist
nun geeignet fiir Kristalltonabnehmer oder fiir "'gewohnliche' keramische Aufnehmer.
Ein Radio kann meistens als Abstimmeinheit beniitzt werden, indem man das Signal
vom Lautstirkeregler des Radios abzweigt und dem Eingang eines separaten Ver-
stdrkers zufihrt. Schliessen Sie dazu den Eingang der Anpassungseinheit zwischen
die beiden dusseren Anschliisse des Reglers (Potentiometer) an. Beachten Sie wiede
die 'empfindliche' Seite (mit IN verbinden) und die "unempfindliche' Seite (mit Masse
zu verbinden).

Der Ausgang der Anpassungseinheit wird mit dem Eingang des Verstiarkers ver-
bunden.

Lange Leitungen sind weniger empfindlich auf Brumm und andere Storungen, wenn
am Anfang einer solchen Leitung eine Anpassungseinheit eingesetzt wird, Ein Kristall
mikrofon z.B. wird am Eingang der Anpassungseinheit angeschlossen und die lange
Leitung am Ausgang.
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